

## 宁波“F4” 飞行梦圆

### 成为空中飞行学员有多难？

### 来看看他们的故事

7月13日，宁波有4名同学收到了来自空军招飞局南京选拔中心发来的喜报，祝贺他们通过层层选拔并录取为空军飞行学员。这4名同学分别是效实中学的邬宇航、镇海中学的叶其昇、镇海蛟川书院的庄一锐、慈溪市慈中书院的李奕泽。

据了解，这几年，宁波高考生在空军招飞中的表现一直很不错。2019年、2020年、2021年和2022年，成为空军飞行学员的高考人数分别为5人、2人、2人和4人。

怎样才能成为一名空军飞行学员？记者结合2022年度空军招飞简章和4名同学的讲述，给大家还原部分选拔的经过。空军招飞的基本条件共有5条：

1. 热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党、热爱人民军队。

2. 身高在164厘米-185厘米之间，双眼裸眼视力C字表均在0.8(E字表约5.0)以上，未做过视力矫治手术，未佩戴过角膜塑形镜(OK镜)，无色盲、色弱、斜视等。

3. 对飞行有较强的兴趣和愿望，思维敏捷、反应灵活、动作协调、学习能力强，性格开朗、情绪稳定、有敢为精神。

4. 符合政治考核条件，本人自愿，监护人支持。

5. 品学兼优，高考成绩达到本省统招线一本线(特殊类型招生控制线)。

从中可以看出，对身体素质、心理素质和文化课成绩的要求都很高。

学生在报名以后，从高三上学期开始，一年时间内，要经过初选、复选和定选三次选拔测试。

这次的招飞，初选于2021年秋季在宁波教育考试院进行，除了身体检查外，还要通过数学和英语的文化摸底测试。初选时，共有135名学生参加。

2022年1月中旬，在南京进行复选，此时宁波地区还剩下22名学生。复选除了更严格地进行体检外，还有心理素质的测试，包括做心理测试题、上模拟飞行器动手操作等。

2022年3月9日，在南京定选，这一轮宁波地区还有10名学生。继续进行身体检查外，这一轮通过特别设计的户外活动和游戏，考察大家的反应灵敏度、肢体协调性、学习模仿能力以及团队协作精神等。

其间，还要过政审关；最后，则是高考关，高考成绩要达到特控线。

如此闯过五关，才来到了7月份的录取阶段。

高中生飞行学员被录取后，有两种培养方式。一种是在空军航空大学和飞行学院培养4年，取得学籍和军籍。另外一种是在新生训练中各方面表现优秀的，将于9月上旬进入北京大学、清华大学或北京航空航天大学，进行“3+1”军地联合培养。



邬宇航

#### 邬宇航 不言放弃的飞行梦

在4名同学中，效实中学的邬宇航经历有点“曲折”。作为海航班的一员，邬宇航原本以为自己可以经过高中三年的学习，成为一名舰载机飞行员。但是高二结束进入高三的时候，却因为身体原因转到了平行班。可是一直有一个飞行梦的邬宇航并没有轻易放弃，当他觉得自己的身体没有问题以后，他又报名参加了空军飞行学员的选拔。

“看到自己体检通过的时候，真的很开心。”邬宇航说。

在邬宇航看来，不管是平时的运动，

还是曾经海航班时候的训练，与自己的学习都没有冲突。平时，他喜欢打篮球、羽毛球、乒乓球，擅长下围棋。海航班的两年，也为他的身体素质和心理素质，打下了良好的基础。

说起围棋，邬宇航颇为骄傲。小学三年级开始学围棋，到了五年级上学期，一年半的时间内，他从10级升到1级，再从1段升到4段，这个速度在小孩子里面哪怕不是最快，也是最快之一了。后来因为小升初，不再参与升级，但围棋一直是他的爱好之一。



叶其昇

#### 叶其昇 想为母校添一笔荣誉

与很多男生一样，叶其昇也有一个军营的梦想，所以当他看到空军招飞的信息以后，就心动了。“我觉得我的身体素质不错，可以一试，与父母商量以后，他们也支持我的选择。”

说起高中三年，叶其昇一直记得开学不久一次活动中校长说的话，大概意思是现在你们以镇海中学为荣，希望以后镇海中学能够以你们为荣。大概就是从那个时候开始，叶其昇希望自己以后也能在镇海中学的荣誉上添加一笔。这一回，他确实做到了。

叶其昇说，镇海中学的同学们不仅学

习好，运动的氛围也很浓厚。课间的操场上，总能看到打球踢球的身影。而他，喜欢跑步，也喜欢打篮球和踢足球。

收到空军招飞局南京选拔中心发来的喜报，叶其昇的爸爸说，那一刻他内心七分喜三分忧。喜的当然是儿子能够通过层层选拔被录取，足以证明孩子各方面的优秀。忧的则是儿子以前并没有接触过空军相关的训练，可以说是零基础起步，不知道能不能马上适应。无论如何，他希望儿子能够刻苦训练，通过后面的层层考核，成为一名优秀的空军飞行员。



庄一锐

#### 庄一锐 三点经验与大家分享

妈妈是幼儿园老师，爸爸的工作与部队有关，成长于这样家庭环境中的庄一锐，在妈妈和学校老师的影响下养成了良好的学习习惯，在爸爸的影响下又多了对军营的认识。从小学三四年级开始，一直到高中，庄一锐订阅的杂志中始终有一本《航空知识》，他对航空的向往由此可见一斑。

说起这次的招飞选拔，庄一锐说除了身体素质，对心理素质的要求也不是一般

的高，而他最后拿到了A的评价，这让他对未来充满了信心。说起稳定的心理素质，庄一锐的妈妈告诉记者，儿子从小学高年级到初二，一直是镇海区射击队的队员，练的是气步枪，这样的经历对于锻造一个孩子的心理素质，无疑有着特别的作用。

说起被成功录取的经验分享，庄一锐思考了一下说有三点。一是一定要保护好眼睛；二是学习成绩不能落下；三是平时要注意身体素质的锻炼。



李奕泽

#### 李奕泽 考上空军飞行员在意料之中

身材挺拔、皮肤白净，身高181.5厘米的李奕泽，是老师和同学眼中公认的帅哥。平时，他喜欢打篮球、游泳，在校运动会上经常作为跳高的主力队员代表班级参赛，身体素质很好。

“长得帅的都上交给国家了，这句话说得果然没错！”在慈中书院李奕泽被录取为空军飞行学员消息传来后，身边的师生好友这样打趣道。

班主任张成闯老师第一时间转发了录取结果的公布信息，并在朋友圈写道：“李奕泽，我们为你骄傲！”在老师眼里，李奕泽的学习效率很高，他学习时间未必比其他同学时间长，但是一旦投入学习就非常专注，这也是他成绩一直以来都比较好的原因之一。

高三开学时，李奕泽听完空军招飞的现场宣讲后，就心动了。而且父母也对他的决定表示支持。

李奕泽在高考首考时的英语、化学、政治、地理共考了396分(满分450分)，是比较满意的成绩，因此他对自己充满信心。等到6月高考时，按照他平时的成绩，无论如何也能考到600分以上。良好的身体素质、学习基础和心态，李奕泽说：“考上空军飞行员是在意料之中的，最后高考冲刺复习时也是跟平时一样学习。”

记者 王伟 马亭亭  
通讯员 曾昊溟 俞晴圆